

El Demócrata.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

Se publica los Domingos.

| | | | | |
|----------|---|--|--|----------|
| AÑO III. | Suscripción. | DIRECTOR: Arturo Vinardell Roig. | Anuncios: En la página 1.ª á 2 rs. línea.—En la página 4.ª á 1 rs. línea corta.—A los Sres. suscritores rebajas convencionales. Comunicados: De 1 á 30 rs. línea, á juicio de la Administración. Dirigirse á la administración STA. CLARA-2-pral. ó á la imprenta de este periódico. | N.º 142. |
| | España 3 meses. 2 pesetas. » 1 año. 7 » Extranjero. 11 » Ultramar. 15 » La correspondencia al director del periódico El Demócrata, STA. CLARA-2-pral. | | | |

Reclamos.

Cepas Americanas resistentes á la filoxera.

RIPARIAS.

Las hay de venta á seis pesetas el ciento de á 50 centímetros de largo cada una en el criadero de D. Sebastian Vergés y Roig en Castelló de Ampúrias. (6-13)

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

RELOJERIA

de

DOLORES BABORES DE SOLA.

Pórticos de la Plaza de las Coles, 26

GERONA.

Gran surtido de relojes de todas clases, (Especialidad en composturas.)

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER,»

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

FÁBRICA DE PAÑOS.

Berja (Provincia de Almería.)

Las condiciones de esta fábrica son las más á propósito para obtener las mayores utilidades. Situada en las inmediaciones de la localidad, y está montada perfectamente con toda la maquinaria necesaria para la fabricación de paños, lo mismo para tintado é hilado, que para el tejido, aparejo, etc. Como motor se emplea una rueda hidráulica, y para casos que fuese necesario, hay una MÁQUINA DE VAPOR DE DOBLE PRESION.

Las aguas son claras y abundantes. Las lanas, conocidas de todos, se encuentran en este Distrito á precios ventajosos y en cantidad bastante al surtido de la fábrica exclusiva en el país.

La mencionada fábrica se ARRIENDA ó se VENDE, y su dueño no tiene inconveniente en asociarse con persona inteligente y de buenos informes, que la dirija y aporte capital.

Para todo ello dirijanse proposiciones á Don JOSE MARIANO VILLALOBOS, Calle de los Gallardos en BERJA. (4-10)

EL PORVENIR.

Tienda de efectos de escritorio y papelería á cargo de

PEDRO PUIG.

Cort-Real, número 1.—Gerona.

COLOCACIÓN.

La hay para un profesor de 1.ª enseñanza, ó bachiller en Artes, que sea capaz para desempeñar la clase de francés en un Colegio de la provincia de Barcelona.—Dirigirse á D. Rafael Figueras, profesor en Sta. Coloma de Farnés.

JUAN GARCIA

PINTOR.

Acaba de establecerse en esta capital calle de Ballesterias n.º 57 piso 2.º

(Se pintan habitaciones y se emprenden obras de cualquier clase que sean, con

sin igual baratura.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL

DE FERRÁN

(Eficaz para la curación de enfermedades provenientes de la impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.)

Véase la 4.ª plana.

Gerona 23 de Diciembre de 1883.

La suerte echada.

Baldío empeño por parte de algunos trasnochados políticos es continuar loando las excelencias de la conciliación; conciliación muerta aun antes de nacer, en la cual jamás creímos cuantos conocemos la especial idiosincrasia de los hombres encargados de realizarla y en cuya eficacia nunca prestaron la más leve sombra de confianza los elementos de uno y otro bando llamados á constituirla.

¿Y cómo nó, si deferencias esenciales de principios los separaban, tanto que, al ceder una de las partes contendientes, era lo mismo que sacrificar en aras de la conciliación un punto ó tal vez muchos puntos de su programa, para lanzarse en brazos de la otra aceptando desde luego todo á parte de su pensamiento político, y confundiendo con ella en ideas, aspiraciones é intereses? Términos medios no cabían: ó Sagasta con sus atrahilladas huestes aceptaba el programa de la izquierda,—que éste y nó otro alguno, digan lo que quieran los despechados fusionistas, es el que prevaleció cuando D. Alfonso usó de la régia prerogativa en 13 de octubre—ó los prohombres de la izquierda relegaban al más solemne olvido su bandera de Biarritz para acojerse á la fórmula mistificadora y anti-liberal del fusionismo, á ese programa exótico y perturbador que, siendo por sus procedimientos demagógico y alentando la vida del caciquismo que nos corroe, tiene por base y punto de partida el mantenimiento del ideal conservador en todas las esferas sociales de la vida de la nación y en todas las funciones del Estado. En el primer caso, la figura política de Sagasta quedaba achicada y vencida á los pies

de Martos y Montero Ríos, dioses mayores y protectores de la izquierda; es decir, la soberbia de aquel que, tantas veces ha lanzado los rayos de su poder y de su indignación contra las nobles inspiraciones de la democracia, sufría la humillación más terrible, y esto, ni era creíble en un hombre de las condiciones especiales del jefe fusionista ni á representar tamaño papel se hubieran resignado los que, juzgándose invencibles por ser mayoría en las cortes, no han dejado de soñar un solo día en la vuelta al poder con su programa íntegro y sin transacción de ningún género.

Cuanto á los izquierdistas, no cabe racionalmente pensar que podían, por conciliarse con los fusionistas y prolongar en el poder su representación, sacrificar uno solo de los puntos esenciales de su pensamiento político. Clara y categóricamente proclamado *urbi et orbi* por sus más caracterizados órganos en la prensa el día mismo en que fueron llamados á sustituir al gabinete Sagasta; solemnemente ratificado después en cuantos actos y declaraciones, algunos de carácter oficial, han emanado de los ministros de aquella procedencia, á quienes hemos visto con satisfacción perseverar en la idea de llevar á cabo la prueba, tantas veces pedida por nosotros los republicanos, de hermanar con las instituciones irresponsables y permanentes los principios sublimes de la democracia histórica... ¿qué razón de ser hubiera tenido su exaltación al gobierno? ¿Porqué habria caído el Sr. Sagasta y porqué le habrían sustituido los hombres de la izquierda, si no había de ser para cambiar completamente de política, para intentar la compatibilidad de nuevos ideales con la monarquía y, sobre todo, para dar entera satisfacción al país liberal, que había asistido indignado al fracaso de la política del Sr. Sagasta?

Y—perdónesenos este exceso de buena fé nuestra—como no creíamos fácil ni hacedero eso de la conciliación entre elementos tan distintos y tan opuestos en tendencias y aspiraciones, es por esto que tampoco dábamos importancia á ciertas mistificaciones y componendas que la prensa anunciaba todos los días, y cuya realidad desconsoladora hemos visto patentizada recientemente en actos solemnisimos que, si á nosotros nos han confirmado en la idea de la incompatibilidad de cosas ya sabidas por demasiado mentadas, en cambio han debido llevar la perturbación y el desconcierto en el campo de la llamada democracia monárquica, cuyos más ilustres campeones y cuyas huestes más aguerridas y valerosas, heridas todavía por humillación reciente, sienten con seguridad en estos instantes el noble afán por el combate decisivo, en el cual han de conquistar ó un ruidoso triunfo que hunda y eclipse para siempre á sus desleales adversarios,

ó les permita siquiera sucumbir como buenos caballeros en noble lid y honrosa derrota.

La suerte está echada, y tratados serán por todo el mundo de cobardes y malandrines los izquierdistas si después del Algebe moral á que, nuevos Sanchos, les han sujetado traidoramente los fusionistas y su gefe el Sr. Sagasta, el primero, retroceden un solo paso en la lucha á que han sido provocados. La izquierda no debió ir á la conciliación con elementos perturbadores; pero ya que con buena fé creyó en ella, y de su maldito seno ha surgido el áspid ponzoñoso que pretende aniquilarla, levante erguida la cabeza, vea cómo el pueblo español la contempla y ahogue con robusta mano el hediondo reptil de la intransigencia y deslealtad fusionista planteando desde luego las reformas políticas de su programa, sin una tilde que lo empañe, ó pidiendo, en su caso, la disolución inmediata de una Cámara enconada y rebelde cuya mayoría no merece ser tratada, por su conducta, ni siquiera como beligerante.

O esto, ó la muerte honrosa del que sucumbe abrazado á su bandera. O la disolución, ó dimitir. Lo dijo á los suyos *El Constitucional*, y nosotros lo repetimos á la izquierda. Escoja.

D' Arvin.

La conducta del Sr. Sagasta.

Está ya juzgado por toda la prensa verdaderamente liberal é independiente del país. El hombre nefasto que tantas veces ha perdido con su conducta desleal la libertad en España, aquel que titulándose el más liberal desde los escanones de la oposición, ha flagelado con más despechado encono, desde las mullidas poltronas del banco azul, á cuantos han unido sus esfuerzos para iniciar el reinado de la justicia y de la democracia en España, ese hombre, con su última deslealtad, con su último acto político ha merecido la reprobación unánime de todos los políticos honrados y ha caído con estrépito del alto pedestal que su propia soberbia había creado para confundirse de hoy más en tre los réprobos de la política que la opinión señala con escarnio y el país relega con desprecio.

Sobre este mismo tema, véase ahora lo que dicen los periódicos independientes.

El Día:

«La jornada de ayer ha sido tristísima para los que sin miras egoistas y solo á impulsos de patrióticos sentimientos, deseábamos la unión del partido liberal.

Muchas faltas ha cometido el Sr. Sagasta en su larga vida política; pero ninguna tan grave como la de rendirse al despecho y

tratar por todos los medios de humillar al ministerio, después de haberle derrotado.

Reconocemos que ha habido en la izquierda quienes desde el primer momento vieron con disgusto la conciliación; pero esto no exculpa en lo más mínimo la conducta del Sr. Sagasta. El Gobierno le ha guardado toda clase de consideraciones redactó a su gusto los párrafos políticos del Mensaje, que fué conocido por el Sr. Sagasta antes que por los jefes de la izquierda; propúsole para la presidencia de la Cámara y llevó su abnegación hasta el punto de aceptar la responsabilidad de grandes errores y de grandísimas desgracias, causa de la caída del ministerio Sagasta.

¿Cómo ha correspondido el ex-presidente del Consejo a estas muestras de deferencia? Humillando al ministerio; no mentándole siquiera en sus discursos; presentándose como el verdadero, como el único director de la situación; y por último, levantando la bandera del combate desde el sitio donde siempre se han oído palabras de paz y de concordia.

Si la mayoría segunda esta insensata política, su ruina será completa é inmediata. Imposible un nuevo ministerio Sagasta. Sería la mayor perturbación que podría sufrir el país. Quien esgrime como arma el pesimismo, no puede aprovecharse de la victoria. Logrará derribar al ministerio Posada; pero no podrá recoger la herencia, que iría a los conservadores ó a la izquierda. Piense la mayoría en las consecuencias de ese cambio; vea cuán grande responsabilidad va a contraer si, por seguir las inspiraciones del amor propio ó del despecho, nos lleva a una situación extrema, interrumpiendo bruscamente la serie de reformas iniciadas, y abandone al Sr. Sagasta para apoyar al ministerio.

El señor Sagasta debe meditar también acerca de la difícilísima situación en que se encuentra. Desde la presidencia del Congreso destruyó en 1871 el partido liberal de la revolución; si ahora hace otro tanto, habrá que convenir en que la aparición del Sr. Sagasta en aquel elevado sitio es como el *Dies iræ* de los partidos liberales.»

Esto es lo que ha dicho *El Día*, periódico independiente que, sin ser izquierdista ni fusionista, fomentaba la conciliación.

Ahora, para que se vea más imparcialidad en nosotros, veamos lo que dice sobre el mismo asunto el corresponsal madrileño del diario barcelonés *La Renaixensa*, a quien nadie podrá tachar de izquierdista por no conocerse carácter político determinado. Refiérese al discurso del Sr. Sagasta, y dice:

...«Es esto corregir, rectificar, deshacer

REFORMAS SOCIALES.

Sin perjuicio de ocuparnos otro día extensamente de la cuestión social, que tanto interés tiene en estos últimos tiempos, nos limitamos hoy a insertar el articulado del notable decreto que el ministro de la Gobernación ha publicado en la *Gaceta*, dando a entender que no solo en las esferas oficiales se trata de asuntos políticos, sino que se busca la reforma en todas las esferas de la actividad social.

El Sr. Moret merece sinceros aplausos por haber tomado la iniciativa en la materia, y quiera Dios que sus buenos propósitos no se estrellen contra la indiferencia de los que estravian la opinión, fiándolo todo al tiempo.

Hé aquí ahora el articulado:

«Artículo 1.º Se crea una comisión con objeto de estudiar todas las cuestiones que directamente interesan a la mejora ó bienestar de las clases obreras, tanto agrícolas como industriales, y que afectan a las relaciones entre el capital y el trabajo.

»Art. 2.º Sin perjuicio de lo dicho en el artículo anterior, la comisión se ocupará especialmente de los asuntos siguientes:

»Primero. Jurados mixtos como medio de resolver las cuestiones entre obreros y fabricantes y mantener las mejores relaciones entre capitalistas y obreros: casos en que pueden ser obligatorios; reglas para su formación y ejercicio; sanción de sus sentencias.

»Segundo. Cajas de retiros y de socorros para enfermos é inválidos del trabajo; medida en la cual podrían los municipios y diputaciones provinciales iniciar y auxi-

liar esta clase de instituciones; legislación general que puede establecerse como tipo y modelo para los que voluntariamente se asocien; casos en que la suscripción puede ser obligatoria, y manera de hacerla efectiva.

»Tercero. Trabajo de los niños y de las mujeres en las fábricas en las minas y en los campos; máximo de las horas de trabajo, según la edad; relación entre las horas de trabajo, y la asistencia a la escuela; casos en que estas medidas deberán dar lugar a sanción penal.

»Cuarto. Higiene y salubridad de los talleres; reglas para la seguridad de los aparatos motores; casos en que puede haber responsabilidad por el siniestro ocurrido a los dueños ó encargados de la maquinaria y artefactos.

»Quinto. Bancos agrícolas y su organización con los elementos de los antiguos Pósitos; instituciones de crédito agrícola en relación con las necesidades de colonos y agricultores; manera de relacionar estas instituciones con el Banco Hipotecario.

»Sexto. Reformas que podrán introducirse en las leyes de desamortización, a fin de facilitar a los colonos y trabajadores la adquisición de la tierra; manera de remediar las consecuencias que en algunas comarcas ha producido la forma en que se ha realizado la desamortización.

»Sétimo. Sociedades de socorros mutuos; sociedades cooperativas de producción y consumo; seguros sobre la vida; legislación general sobre todas estas materias; garantías de los asociados; facilidades y estímulos que deben darse a la iniciativa individual.

»Octavo. Habitaciones de obreros; hi-

Conducta de los fusionistas y ruptura de la *non nata* conciliación.

Manifiesto de Ruiz Zorrilla *al pueblo español*.

Que el interés político de todos los españoles estaba fijo en el acto solemne de la reunión de las Cámaras, es cosa que por lo evidente no necesita demostrarse. Y es que una secreta intuición nos decía a todos que, dada la complejidad y la manera de ser de las actuales Cortes, manifestamente hostiles a los proyectos reformistas de la izquierda, algo nuevo é inesperado había de surgir al reanudar aquellas sus tareas, que llevara a la nación por derroteros que lo mismo podrían conducirla al triunfo de la libertad por un acto de abnegación y consecuencia, que a un fracaso y una derrota por un acto de inconcebible debilidad ó de insigne cobardía.

El mensaje régio era el primer acto oficial del gobierno y justo es que toda la atención se concentrara, como la hemos concentrado nosotros, en aquel importante documento. Y hemos de decirlo con entera imparcialidad: el mensaje no ha sido una decepción, no ha traído a nuestro ánimo el descorazonamiento; pero no nos ha satisfecho por completo, ni mucho menos.

Cierto que el programa de trabajos legislativos presentado por el gobierno, por boca del jefe del Estado, contiene reformas de grandísima trascendencia que todos los buenos liberales deben aplaudir sin reserva; pero cierto también que el programa es a todas luces deficiente, en puntos esenciales sobre los cuales la democracia monárquica no debía en modo alguno transigir, omitiéndolos, si lealmente quería intentar la prueba tan decantada de la compatibilidad del poder popular con el poder histórico.

Aparte la fórmula del *sufragio universal*, que en el mensaje ha sido cambiada por una frase convencional que, ó significa gramaticalmente lo mismo—y optamos por esto—ó significa que el gobierno intenta mistificar tan importante función del organismo político, lo cual sería engañar indignamente al país; aparte esta innecesaria y gárrula modificación, el mensaje contiene una declaración que no quisiéramos haber leído porque, ó mucho nos equivocamos, ó ella ha de servir de escudo al gobierno para rechazar los ataques de los que, como nosotros, hemos de constreñirle continuamente a la ejecución de las reformas políticas apuntadas en el mensaje y que hoy, gracias a las palabras del gobierno, pueden quedar diferidas hasta las *kalendas grecas*.

Con efecto: no otra cosa ha querido hacer el gobierno al decir, por conducto del monarca, que solo *cuando* anteriores reformas *hayan sido ampliamente discutidas* y

fuera de Madrid, ó por otras causas, no pudieran asociarse y concurrir a los trabajos de la comisión.

»Tercero. Para llamar a prestar testimonio a los representantes de las diferentes asociaciones obreras relacionadas con los fines antes indicados.

»Cuarto. Para fijar la indemnización que por gastos de viajes y dietas crea necesario señalar a los que no pudieran de otra manera concurrir a su llamamiento.

»Y quinto. Para imprimir y publicar aquellas de sus actas é informaciones que estime oportunas.

»Art. 6.º Los gastos a que dieron lugar los trabajos de la comisión a que se refieren los precedentes artículos, se abonarán con cargo al cap. 6.º art. 2.º del presupuesto del ministro de la Gobernación.

»Art. 7.º Cuando la comisión termine los trabajos que se le confían, los reunirá en una Memoria detallada, a la cual acompañará, en forma de proyecto de ley, los que crea conveniente proponer al gobierno, para que éste, en la forma y tiempo que estime oportuno, pueda someterlos a la discusión y aprobación de las Cortes.

La Comisión nombrada es la siguiente:

«Sres D. Antonio Cánovas del Castillo, presidente; D. Gabriel Rodríguez, D. Gumersindo Azcárate, D. Urbano González Serrano, Marqués de Monistrol, D. Fernando Puig, D. José Cristóbal Sorni, duque de Almodóvar del Río, D. Andrés Mellado, don Carlos María Perier, D. Mariano Carreras y González, D. Federico Rubio, D. Daniel Balciart y D. Juan Martos Jiménez, que en calidad de oficial del ministerio de la Gobernación queda agregado a los trabajos de la comisión.»

»Primero. Para organizar en los puntos del territorio que estime oportunos informaciones acerca del estado y necesidades de la clase obrera.

»Segundo. Para pedir sus opiniones escritas a aquellas personas que, por residir

votadas, cree aquél llegado el momento de someter a las Cortes la única ley de carácter verdaderamente político, es decir, la de sufragio universal, base y norma del pensamiento que entraña el programa de regeneración política proclamado por la izquierda.

Creemos que esto no es serio si con ello se pretende demorar la realización de la reforma más importante de la izquierda; y si tal cosa no se propone el gobierno ¿porqué andarse con fórmulas vagas, creándose antipatías en el país liberal y provocando suspicacias que a nada conducen sino a la malevolencia y al descrédito?

Nada que satisfaga las exigencias de la época y la explosión del sentimiento liberal del país, contiene el mensaje con relación a la cuestión religiosa y concretamente al matrimonio civil. Deploramos como demócratas tan grave omisión, no tanto por lo que ella significa como un ataque a la libertad de conciencia, cuanto por que en ella hemos vislumbrado la influencia del clericalismo, que si esta vez ha sabido imponerse y suzugar al gobierno en punto tan esencial de nuestra organización civil, mañana y siempre, mientras el gobierno se muestre débil, habrá de intentar nuevas imposiciones...; y sabido es que las conquistas del elemento ultramontano en nuestros gobiernos, han sido siempre las causas más influyentes de la decadencia y del atraso de nuestra patria.

La conducta del Sr. Sagasta y la conciliación. La primera está ya juzgada en otra sección de este número. Todo cuanto pudiéramos añadir de nuestra cuenta, respecto a la segunda, sería óbvio, siendo como es consecuencia de la primera la ruptura tantas veces por nosotros anunciada.

Sin embargo, como nota final y para que a nadie pueda caber la menor duda, reproducimos a continuación lo que ayer encontramos en un periódico que se dice inspirado por el Sr. Moret, ó sea por el ministro más transigente y conciliador del gobierno:

«La obra patriótica de la conciliación, dice, vacila ante esa conjuración de intransigencias, de egoísmos, de despechos, de ambiciones, de ingratitudes en que la fusión se ha metido.»

«La situación está, pues, reducida a estos términos simplicísimos: ó la mayoría siguiendo el consejo de algunos de sus más respetables hombres, sin abdicar por eso de nada que afecte a su dignidad y a su crédito, renuncia a dificultar con sus intransigencias injustificables la obra de concordia y de atracción y de libertad encomendada al Gobierno, ó éste habrá de someter el conflicto a la sabia é inapelable decisión de la Corona.

No hay otra solución.»

Y a todo esto ¿qué dice el órgano de los

fusionistas de esta provincia? Compadece-mos su triste situación y no queremos ensañarnos con él haciendo hincapié en su desairado silencio.

Quisiéramos poder hablar y decir lo que pensamos acerca del último manifiesto que al *pueblo español* ha dirigido desde Londres el jefe del partido progresista democrático. Los tribunales, que lo han recojido, nos vendan este trabajo, que habría de ser por fuerza estenso porque estenso es también, tal vez demasiado, el último documento del Sr. Ruiz Zorrilla.

Hemos de decir, sin embargo, que el señor Zorrilla se manifiesta hoy más que nunca confiado en la unión, que se impone por los acontecimientos—dice—á todos los republicanos españoles; enumera las reformas políticas escritas en su programa, y después de afirmar que si se restablece el sufragio universal y la Constitución de 1869 volvería á su patria á trabajar pacíficamente por el triunfo de sus ideas, siempre que no hubiera en suelo extraño ningún emigrado por causas políticas, concluye el manifiesto protestando de que *jamás, jamás, jamás transigirá con los Borbones.*

Correspondencia de El Demócrata

MADRID 20 de Diciembre 1883.

Sr. Director:

En el Extracto Oficial de las sesiones del Congreso, correspondiente á la del día 17, en cuya sesión pronunció el Sr. Sagasta su célebre discurso de gracias, aparecen coregidas las singulares frases de dicho señor que hubimos de comentar severamente, cual correspondía al caso, en una de nuestras anteriores correspondencias. Por lo visto el Sr. Sagasta, ya por virtud de las excitaciones de algunos de sus íntimos amigos, ya porque sintiese, por caso raro en su vida política, algún remordimiento de su irregular y censurable conducta, vino á manifestar sus tendencias conciliadoras procurando enmendar de paso su incorrecto acto, y aun tratando de borrarle, como si esto fuera serio y posible.

Mas estando la conciliación á cada momento amenazada de muerte, por efecto de las encontradas aspiraciones que trabajan á la situación, y por la tirantéz de situaciones existente entre las huestes que acudilla el Sr. Sagasta, bastó la indicación que había de hacerse de los diputados que han de formar parte de la comisión para la contestación al Mensaje de la Corona, para que aquella tornara por repetida vez á imposibilitarse: no se sabe de cierto si el Sr. Sagasta y el Sr. Moret hubieron de convenir en determinada candidatura, mas cuando menos sí hubo proposición por parte del señor Sagasta de una en la que figuraban los señores Becerra, Capdepon, Maura, Aguilera, Cañamaque, Acuña y Díz-Romero: el ministerio sustituyó los señores Cañamaque y Capdepon por los señores Lora y García Lomas, y aquí fué Troya: y cádate otra vez á los fusionistas indignados, y al Gobierno resuelto á no dejarse subyugar por aquellos.

No páran aquí los disturbios, sino que también los centralistas, en particular, los ofrecen, y no pocos, ni flojos: á ellos se debe en gran parte la confusión que hubo en la votación para la mesa del Congreso, en cuya votación quedaron derrotados candidatos que habían sido admitidos por el señor Sagasta; y ellos, en fin, muestran su disgusto en la ocasión presente porque en la candidatura para la comisión del Mensaje no se hallan á su decir representados, á cuyo efecto gestionaban por que en ella figurase el Sr. La Serna.

Las secciones decidirán hoy la contienda, la cual quizás en alguna parte, como aconteció en la elección de los Secretarios, sea favorable á los conservadores, los que se agitan y mueven con pasmosa actividad: que como dice bien el Sr. Romero Robledo: «á río revuelto de liberales, ganancia de conservadores»: mas para nosotros de una manera y de otra es la monarquía la perdidosa, y nuestros caros ideales los gananciosos, pues, de día en día se hace más ostensible la imposibilidad en que está aquella de constituir sólida y fir-

me y beneficiosa situación, dejando de presentarse el país como una perturbación continua, que trasciende a los elementos vitales del mismo, perjudicándoles sobre manera, y haciendo desear, como puerto de refugio, ó como tierra de promisión, el triunfo de la idea democrática, en su manifestación genuína, y en toda su útil y humanitaria trascendencia.

El Corresponsal.

Celrá 22 Diciembre de 1883.

Querido Director: Había hecho propósito de no molestarle más en noticias de esta desventurada población, porque es harto fastidioso tener que hablar siempre de una misma cosa; pero hoy, que los destinos que la rigen han cambiado enteramente, no he podido resistir el deseo de manifestarle la noticia más sorprendente que darse puede.

Hoy puedo asegurarle que Celrá es una población que si no marcha al frente de las civilizaciones, marcha al frente del progreso. Y sinó, ¿qué pueblo es el que se vé representado por dos cabezas, esto es, por dos alcaldes primeros? Celrá es el primer pueblo que se ve en este estado: si, señor. Voy á manifestarle la solución de este incomprendible enigma.

En fecha 16 del que cursa, recibí nuestro primer teniente de alcalde un oficio del señor Gobernador, nombrándole alcalde interino; y como es muy natural, el *verdadero* alcalde, el célebre Calvell, tuvo que recibir otro destituyéndolo; pero es el caso que en la primera convocatoria del Ayuntamiento ordenada por el Alcalde hoy constitucional, se acordó no reconocer como alcalde al nombrado por el gobernador y si solo al destituido por el mismo.

En este asunto, el gobernador si en algo aprecia su casi ya perdida fuerza moral con aquel celeberrimo alcalde Recaudador, tendrá que obrar con mucha energía, haciéndole comprender, lo mismo que al Ayuntamiento todo, que nadie conviene impunemente en chacota la dignidad de un delegado del gobierno.

Suyo afmo.

El Corresponsal.

Sección de Crónica.

SUSCRICIÓN

á favor de las familias del teniente Cebrián y de los cuatro sargentos fusilados en Sto. Domingo de la Calzada, siendo presidente del Gobierno D. Práxedes Mateo Sagasta y ministro de la Guerra el general Martínez Campos.

SUMA ANTERIOR: 338'55 Ptas.

(Detalles del último envío hecho por el Comité republicano federal de *San Felín de Guixols*: Un federal, 34 cuartos.—Un libre-pensador, 8.—Un anti-clerical, 8.—Un autonomista, 8.—J. Pruneda, 8.—B. Figueras, 8.—E. Rosell, 8 1/2.—J. D., 4.—Un obrero, 8 1/2.—J. Remus Bosch, 8.—N. Bosch, 8.—J. Cruz, 8.—Arturo Cruz, 8.—J. Buxó, 8.—P. Ferrer, 8.—J. Cruz Parals, 8.—P. Ferigola, 8.—J. Remus, 8.—Uno de buen corazón, 8.—Un pactista, 8.—A. A., 8.—Un padre de familia, 8.—Rafael Bosch, 4.—N. P., 2.—J. Bosch, 8.—José Bosch Anglada, 17.—Un amigo de Pi Margall, 17.—J. Cocas, 8.—B. D., 8 1/2.—M. J., 8 1/2.—R. C., 8.—C. P., 8.—N. G., 34.—S. R., 17.—Jossé Cassá, 8.—Un obrero, 4.—Ceferino Guizón, 17.—Ramón Salvat, 17.—Francisco Irla, 8.—F. C., 4.—A. Turró, 2.—Torres Mestres, 4.—Albert Delcós, 4.—Juan Ayats, 4.—*Se concluirá.*)—Suma total 338'55 Pesetas.

(Se continuará.)

—AYUNTAMIENTO: Nada podemos comunicar á nuestros lectores sobre los acuerdos tomados en la última sesión del Municipio por que ocupaciones imprevistas nos impidieron asistir, como de costumbre, á la reunión del jueves.—Creemos, sin embargo, que no debió tomarse acuerdo alguno de trascendencia cuando nada nos han participado nuestros amigos del Municipio.

—En carta que nos escriben de Figueras, dícesenos que se ha descubierto un robo en los almacenes de la administración de rentas de aquella ciudad, ignorándose hasta ahora quien ó quienes hayan podido ser los autores del delito. El hecho se descubrió por el administrador al personarse en di-

chos almacenes el día 19 del actual, y puesto en conocimiento de los tribunales y de la Delegación de la provincia, se procedió enseguida á la formación de los correspondientes sumario y expediente administrativo, del último de los cuales ha debido encargarse el oficial de esta Delegación señor Pradilla.

Según nota que tenemos á la vista y que se nos ha pasado por persona fidedigna, los efectos sustraídos consisten en:

Papel sellado de 1883.

Sellos de correo de 1883.

Timbres móviles de 1883.

Id. id. de 1884.

Papel sellado de 1884.

Tabaco: 75 Conchas.

Metálico: 400 pts. en calderilla.

—En atenta carta que nos ha escrito el digno Sr. administrador de propiedades é impuestos, nuestro particular amigo Don Alvaro Solano, se nos comunica que el reparto de consumos de Santa Eugenia, cuya formación ilegal nos inspiró un suelto de crónica de nuestro número anterior, fué aprobado definitivamente por aquel centro en fecha 11 del actual por estar confeccionado—dice el señor Solano—con todos los requisitos legales.

Si el señor Solano, cuya probidad y rectitud reconocemos, se hubiese enterado como nosotros de que legalmente constituido no existía mayoría, ni siquiera una mitad, del Ayuntamiento de Santa Eugenia, estamos seguros de que hubiera negado su aprobación al aludido reparto. El Sr. Solano lo sabrá en breve oficialmente, y siendo declarado nulo por el gobierno todo lo actuado por la supuesta corporación desde 1.º de julio último, claro está que el señor Solano habrá de verse obligado á volver sobre su acuerdo respecto al reparto de consumos de Santa Eugenia.

Por lo demás, y en cuanto á lo del Ayuntamiento de Massanet de la Selva, el digno administrador de impuestos merecerá nuestros aplausos si lleva á los tribunales á los presuntos autores de exacción ilegal, para el tanto de culpa correspondiente.

—Por carta que nos escriben nuestros apreciables amigos de Tortellá, sabemos que se ha constituido ya en aquel pueblo el *Círculo liberal* cuya apertura tenían solicitada á este gobierno civil.

Y ya que del heroico pueblo de Tortellá hablamos, no hemos de dejar pasar la ocasión sin rogar al señor gobernador de la provincia que resuelva pronto el expediente de reclamación producido por aquellos buenos liberales, solicitando que puedan volver á su ser y estado la verja del monumento dedicado á la memoria de su memorable defensa en la última guerra civil, cuya verja había sido derribada por orden del actual alcalde, levantando este hecho unánimes protestas en todo Cataluña.

El *liberal* Sr. Ayuso, antecesor del señor Lasierra, había enterrado el expediente en sitio donde no hubiera vuelto á ver la luz á no ser por una casualidad; pero ya que el expediente ha aparecido, terminese de una vez, y sobre todo que se termine como lo aconsejan de consuno la sana razón, la estricta justicia y los sentimientos liberales de todo un pueblo, escarnecidos tan inconscientemente por un acto de vejación inculficable del actual alcalde de Tortellá.

—Han presentado su dimisión de los cargos de Director y Vice-Director de la Sociedad Económica gerundense de amigos del país, que respectivamente desempeñaban, los señores D. Francisco Bosch y Castellar y D. Juan B. Ferrer.—La Económica deberá sentir la renuncia del primero, fundada en motivos de salud muy atendibles, por los muchos y valiosos trabajos que á ella había dedicado el Sr. Bosch durante el prolongado período de su dirección.

En las últimas elecciones para cargos vacantes, que tuvieron lugar en la espresada Sociedad, fué elegido por unanimidad Secretario general de la misma nuestro querido director y amigo D. Arturo Vinardell Roig, á quien felicitamos por tal distinción.

—SUSCRICIÓN: Habiendo resuelto esta redacción enviar en breve á su destino el producto total de la suscripción que tenemos abierta en favor de las familias del infor-

tunado teniente Cebrián y sargentos fusilados en Sto. Domingo de la Calzada, rogamos encarecidamente á todos nuestros amigos de la provincia que hubiesen secundado ó se propongan secundar nuestro generoso pensamiento, que se apresuren á ultimar sus trabajos y á remitirnos cuanto antes las listas y fondos que obren en su poder.

—Hemos tenido ocasión de leer una hoja-circular que dirige á los alcaldes de la provincia nuestro particular amigo D. José Nató, antiguo funcionario público, ofreciendo á los municipios sus conocimientos y servicios, que aquellos pueden utilizar perfectamente en la confección de sus cuentas municipales, Los servicios del Sr. Nató en este punto, dada su experiencia en asuntos administrativos, son de todo en todo recomendables.

—¿Está enterado el Sr. Lasierra, gobernador civil de la provincia, de la burla sangrienta que ha hecho á su autoridad el celeberrimo alcalde y Recaudador de Celrá Sr. Calvell? Vea la carta que publicamos en otro lugar y obre pronto y con energía. La tardanza en estos asuntos suele producir lastimosas caídas.

EL MES DE DICIEMBRE.

—A los preceptos que ya hemos dado en los meses anteriores respecto de la alimentación, vestido y cuidados que necesitan los niños en invierno, hemos de añadir algunos consejos respecto de dos peligros que amenazan la vida de los pequeños; á saber: la glotonería que provoca la fiesta de Navidad, y es origen de graves males, y la facilidad de producirse quemaduras, unas veces por dejarles andar con luces en los nacimientos, otras no cubriendo bien los braseros ó no aislando los caloríferos, cuyas paredes se ponen incandescentes.

Es además mala práctica la de vestir los niños de pecho delante de las chimeneas, así como calentar con exceso los pañales ó sábanas de la cama, sobre todo las de los mayorcitos.

Respecto de los paseos, no deben prolongarse después de la caída del sol.

(De *La Madre y el Niño.*)

VXII.

La opinión de los médicos.—A propósito de la anemia, esta enfermedad tan frecuente en las ciudades grandes, el doctor Dupuytren se espresa como sigue. «*He visto que el hierro ha logrado la curación en todos los casos de clorosis y de anemia.*» Los doctores Trousseau, Nelson y otros grandes médicos son de la misma opinión.

Pero si los ferruginos producen tan eficaces efectos en los casos de enfermedad, clorosis, anemia, palidez, amenorrea, pobreza de la sangre, debilidad general, flaqueza, decadencia prematura, pérdidas ó retrasos en los períodos mensuales, etc., etc., la elección de los ferruginos no debe ser indiferente. En efecto, hay preparados insolubles en el estómago que fatigan este órgano produciendo en él desazones ó fatigas, malas digestiones, eructos sulfurosos, etc.; hay otros que por sus sales irritantes causan irritación de la membrana mucosa, del estómago ó de los intestinos, con sus naturales consecuencias, ó lo que es más grave, la diarrea, negrura de los dientes; ó olor y sabor desagradables, etc., etc., con otros mil inconvenientes que cada cual ha podido observar usando los ferruginos en general.

En el **Hierro Bravais** no son de temer estos inconvenientes.

Todos los médicos de Francia y de Europa que siguiendo el ejemplo de sus cofrades han experimentado el **Hierro Bravais** (*hierro líquido en gotas concentradas*), se apresuran á recetarlo á sus enfermos. Gracias á su ilustrado concurso, ha llegado á reconocerse que el **Hierro Bravais** es la mejor preparación de hierro que se puede usar.

Se recomienda al público, para no caer en las numerosas falsificaciones que surgen cada día, que exija en las etiquetas de los frascos la firma R. Bravais con tinta roja.

CAFÉ DE VILA.

Este acreditado establecimiento anuncia para estos días una baja nota de precios para los siguientes vinos:

VINOS NACIONALES.

| | |
|------------------|---------------|
| Anton Pericon W. | Moscatel. |
| Perez superior. | id. espumoso. |
| Manzanilla id. | Pajarete. |
| P. Ximenez id. | Málaga. |

VINOS EXTRANJEROS.

| | |
|---------------|-----------------|
| Medoc vieux. | Sauternes. |
| Saint Julien. | Chateau Lafite. |
| Id. Emilion. | Id. Margaux. |
| Id. Estephe. | |

CHAMPAGNE.

Moet, Giesler, Ay Mousseux, Comte Renault, etc.

Gran surtido de licores nacionales y extranjeros.

